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Постановка  проблеми. Сьогодні  основними  вимогами  до  фахівців

економічної  галузі  є  високий  рівень  економічної  освіченості,  загальної

ерудиції, інформаційно-аналітичної, моральної, духовної, політичної, етичної

та  психологічної  культур,  володіння  вміннями  ділового  спілкування  та

ефективне  здійснення  управлінських  функцій  на  підприємствах  і  в

організаціях.  Пріоритетна  роль  у  реалізації  окреслених  завдань  належить

вищій  економічній  освіті,  що  зумовлює  необхідність  її  переосмислення,

зокрема  вдосконалення  системи  професійної  підготовки  майбутніх

економістів.  Звідси  цілком  закономірним  є  виникнення  потреби  в

обґрунтуванні сутності  та особливостей професійної діяльності  економіста,

можливості якої є необхідною умовою повноцінного особистісного розвитку.

Разом з  тим усвідомлення професійної  діяльності  як особистісно-значущої

цінності  позитивно  впливає  на  результативність  виробничого  процесу  та

створює передумови для формування ціннісного ставлення до професійної

діяльності  майбутніх  економістів  –  одного  з  атрибутів  становлення

висококваліфікованого фахівця.

Аналіз досліджень і публікацій. Аналізу та осмисленню діяльності як

однієї  з  центральних  категорій  психології  у  численних  наукових доробках

приділяють увагу Б. Ананьєв, Д. Богоявленська, Л. Виготський, П. Гальперін,

Г. Зараковський,  Н. Кузьміна,  О. Леонтьєв,  Б. Ломов,  С. Рубінштейн,

Г. Суворова, В. Шадріков та інші.

Вагомий  внесок  в  обгрунтування  сутності,  структурних  елементів,

перспективних  напрямів  професійної  діяльності,  дослідження

професіоналізму  та  особливостей  становлення  особистості професіонала

належить Г. Баллу,  І. Беху, Б. Гершунському,  С. Гончаренку,  С. Дружилову,



А. Жалінському,  І. Зязюну,  В. Кременю, А. Марковій, Н. Ничкало,

Т. Сущенко, В. Тюріній та іншим.

Загальнотеоретичні  аспекти  економічної  освіти,  необхідність

удосконалення її  змісту висвітлюються Л. Абалкіним, Л. Бляхман,  Т. Гуцан,

Д. Разуменком,  Ю. Васильєвим,  О. Камишанченко,  В. Петрук,

І. Прокопенком,  Н. Тверезовською  та  іншими.  Розробка  проблеми

формування професійно  значущих якостей  майбутніх  фахівців  економічної

спеціальності міститься у працях Г. Астапової, С. Вітвицької, Р. Гейзерської,

О. Зарубіної, Л. Казаріна, О. Карпової, Г. Ковальової, В. Кузнецова, Г. Петрук,

Н. Сенаторової, І. Черемісової та інших.

Разом  з  тим  недостатньо  дослідженими  залишаються  питання

виявлення специфіки, структурного складу професійної діяльності майбутніх

економістів  та  професійно-особистісних  характеристик  фахівців  у  сфері

економіки.

Тому  метою  статті є  аналіз  та  узагальнення  наукових  підходів  до

визначення  сутності  професійної  діяльності,  її  основних  структурних

елементів та особливостей професійної діяльності економістів.

Виклад основного матеріалу У філософії діяльність визначається як

специфічно людська форма активного ставлення до оточуючого світу, зміст

якої складає його доцільна зміна та перетворення в інтересах людей [10, с.

160].

У  психологічному  контексті  зазначена  категорія  є  динамічною

системою  взаємодій  суб’єкта  зі  світом,  у  процесі  яких  відбувається

виникнення  та  втілення  в  об’єкті  психічного  образу  та  реалізація

опосередкованих ним ставлень суб’єкта у предметній дійсності [8, с. 115]. 

Її широке застосування у межах «науки про душу» призвело до появи

діяльнісного підходу, контури якого закладені у наступних умовних напрямах

досліджень:



 знаково-символічний:  знаки та  символи  перетворюють  структуру

діяльності  та  психічних  процесів,  тим  самим  об’єднуючи  їх  у  систему

(Л. Виготський);

 особистісний: особистість формується в діяльності (С. Рубінштейн);

 діяльність  як  самостійний  предмет  дослідження;  процес,  який

виявляється  у  сприйнятті  об’єктивної  реальності,  переробці  інформації,

комунікативних  і  матеріалізованих  діях  з  відповідними  предметами

об’єктивної реальності (О. Леонтьєв).

Згідно з «Комплексом нормативних документів для розробки складових

системи  стандартів  вищої  освіти»  діяльність  –  це  динамічна  система

взаємодії  людини  з  навколишнім  світом,  в  якій  вона  досягає  свідомо

поставлених цілей, що з’являються внаслідок виникнення певних потреб. До

неї належать: 

• предмет діяльності (праці) – елементи навколишнього середовища,

які суб’єкт має до початку своєї діяльності та які підлягають трансформації у

продукт; 

• засіб діяльності (праці) – об’єкт, що опосередковує вплив суб’єкта

на предмет діяльності, або те, що звичайно називають «знаряддям праці», та

стимули, що використовуються, наприклад, у діяльності управління;

• процедура діяльності (праці) – технологія (спосіб, метод) одержання

бажаного продукту. Інформація  про спосіб  діяльності  фіксується у  вигляді

програми або алгоритму на певних матеріальних носіях;

• умови  діяльності  (праці)  –  характеристика  оточення  суб’єкта  в

процесі  діяльності  (температура,  склад  повітря,  меблі,  соціальні  умови,

просторові та часові чинники);

• продукт  діяльності  (праці)  –  те,  що  одержано  в  результаті

трансформації предмета в процесі діяльності [5].

Відмінними рисами діяльності є цілеспрямованість та усвідомленість.

Вони  ж  виступають  основними  рушіями  у  досягненні  людиною  або

суспільством певних результатів.



Діяльність  у  залежності  від  специфічності  її  предметів,  поставленої

мети, потреб і можливостей суб’єктів може бути матеріальною та духовною,

зовнішньою та внутрішньою, теоретичною та практичною, продуктивною та

малоефективною.

Наслідком такої  диференціації  є  й  поява  професійної  діяльності,  яка

потребує  від  особистості  (групи  осіб)  відповідних  якостей,  знань,  умінь  і

навичок,  особливостей стану здоров’я  для задоволення її  (їхніх)  власних і

суспільних потреб. Саме їй вона (вони) присвячує (ють) більшу частину свого

життя.

Поняття «професійна діяльність» відображає статусні характеристики

суб’єкта  та  існує  у  формі  «дій  або  ланцюжка  дій»  (О. Леонтьєв)  із

застосуванням  професійних  знань,  умінь  і  навичок  задля  якісного

перетворення  дійсності  шляхом  впровадження  результатів  професійної

діяльності у реальну практику.

Професійна діяльність – рід праці, результат диференціації останньої. Її

успіх передбачає  володіння операційною, організаторською, психологічною

та  моральною  сторонами,  а  також  готовністю  до  реалізації  оптимальних

способів вирішення професійних завдань [8, с. 365].

Професійну  діяльність  слід  розглядати  і  у  контексті  акмеологічного

підходу  (О. Анісімов,  А. Деркач,  Л. Дубровіна,  О. Дубасенюк,  Н. Кузьміна,

О. Москаленко,  Л. Рибалко  та  інші).  Зокрема,  вона  визначатиметься  як

процес,  що веде до досягнення акме – вершини професійної майстерності,

яка починається із засвоєння базових знань, умінь і навичок під час навчання

у  вищому  навчальному  закладі  [9,  с.  199].  Таке  розуміння  апелює  до

постійного  розвитку  професіоналізму  та  творчого  потенціалу,  досягнення

особистісних цілей та самореалізації особистості.

Професійна  діяльність  пов’язана  зі  спеціальними  зусиллями

професіоналів – знавців і ентузіастів своєї професії, які на основі високого

рівня  теоретичної  та  практичної  підготовки  одержують  соціально-  та

особистісно значущий результат, розвиваються та самовдосконалюються.



Що  стосується  економічної  професії,  то  економіст,  будучи

першорядною  фігурою  у  ринковому  середовищі  та  «універсальним»

суб’єктом  професійної  сфери»  [7],  може  реалізувати  набуті  під  час

професійної  підготовки  знання,  вміння  та  навички,  професійно-творчий

потенціал  у  сфері  прикладної  економіки  як  менеджер,  бухгалтер,  аудитор,

академічної – як викладач економічних дисциплін тощо.

Підвищення рівня професійної освіти без втрати або зміни спеціалізації

(наприклад,  економіст  планово-економічного  департаменту →  головний

економіст  планово-економічного  департаменту  →  головний  економіст

підприємства)  дозволяє  йому  розширити  перспективи  кар’єрного  росту,

уникнути  «посадових  глухих  кутів»  і,  як  наслідок,  досягти  бажаних

результатів.

При цьому повністю погоджуємося з С. Горобцем [1] у тому, що зміст

професійної діяльності  фахівця-економіста може бути з’ясований на основі

алгоритму опису професії за Є. Клімовим [4]. Зокрема, виділяються:

• предмет професійної діяльності (людина, знакова система, техніка,

художні образи);

• цілі  професійної  діяльності  (перетворююча,  гностична,

винахідницька, власного розвитку та інше);

• засоби  професійної  діяльності  (функціональні,  тобто  мовлення,

міміка, зір, слух тощо, теоретичні, тобто знання, способи мислення, мобільні

або стаціонарні технічні засоби та інше);

• умови  професійної  діяльності  (підвищена  моральна

відповідальність, екстремальні умови, робота на відкритому повітрі та інше);

• особливості  професійної  діяльності  (поліфункціональний характер

діяльності, зустрічі з відомими людьми, відрядження, завершений результат

професійної діяльності та інше) [1].

Психологічна ж характеристика діяльності фахівця економічної сфери

зумовлена наступними специфічними особливостями (П. Хейне):



• великою різноманітністю змісту професійної активності,  в той час

як можливості щодо оволодіння однією людиною різними видами діяльності

у сфері економіки – обмежені;

• підвищеною  відповідальністю  за  стан  ресурсів  і  результати

діяльності  (за  себе,  інших,  за  справу в  цілому, стан фінансів,  за  прийняті

рішення);

• творчим характером діяльності з урахуванням дефіциту інформації,

часу та коштів;

• особливою роллю комунікативних функцій,  оскільки  управлінська

діяльність економіста протікає за допомогою спілкування, роботи з людьми;

• високою загальною нервово-психічною напруженістю [3, с. 13].

Розглядаємо  професійну  діяльність  економіста  як  цілеспрямований

процес якісного перетворення оточуючої дійсності,  що полягає у реалізації

набутих  знань,  умінь,  навичок,  компететностей  та  цінностей,  постійному

самовдосконаленні,  досягненні  високого  рівня  професійної  майстерності,

раціональній економічній поведінці.

Провідними видами діяльності економіста у середовищі підприємства

є: 

• пошук, накопичення та обробка первинної економічної інформації;

• аналіз  господарської  діяльності,  розробка,  планування  та

впровадження заходів щодо її поліпшення;

• консультування з метою оптимізації бізнес-моделей;

• прогнозування фінансово-господарської діяльності та контроль за її

виконанням;

• облік  активів,  пасивів,  витрат,  доходів  і  фінансових  результатів

діяльності; 

• практичне  застосування  принципів  і  правил  аудиту  основних

операцій, які здійснюються у процесі безперервного руху капіталу.

До  основних  засобів  професійної  діяльності  фахівця  з  економіки

(освітньо-кваліфікаційний рівень  – бакалавр) на основі аналізу робіт [6; 2]



слід віднести:  постанови,  розпорядження,  накази,  нормативні  та  методичні

матеріали  з  організації,  нормування  та  оплати  праці;  технологічну

документацію; нормативні та методичні матеріали з розробки перспективних

і  річних  планів  виробничої,  господарської  та  соціальної  діяльності

підприємства;  нормативні  та  методичні  матеріали  з  техніко-економічного

аналізу показників роботи підприємства та його підрозділів;  нормативні та

методичні  матеріали  з  визначення  економічної  ефективності  впровадження

нової  техніки  та  технології,  раціоналізаторських  пропозицій  та  винаходів;

форми обліку та звітності; законодавство про працю тощо.

Вважаємо, що професійна діяльність економіста має бути спрямована

на  досягнення  кінцевої  мети  –  трансформацію  існуючої  економічної

діяльності  в «економіку граничної суспільної корисності» (О. Васильєв), де

домінуючою є  установка на  оптимальне  використання  людського капіталу,

забезпечення економічної  могутності  та безпеки суспільства в цілому, а не

окремих  його  груп.  Тому  у  процесі  професійної  підготовки  майбутніх

спеціалістів  даної  галузі  слід  створювати  передумови  для  формування

економічної поведінки, основою якої є ціннісне ставлення до професії.

Важливим  є  і  те,  що,  як  свідчить  аналіз  наукової  літератури

(С. Борисова,  Н. Зінчук,  О. Максимова,  Л. Половенко,  Д. Ткаченко,

С. Шевченко та інші), для професійної діяльності економіста характерними є

аналітичний  та  практичний  аспекти.  Перший  з  них  пов’язаний  з

дослідженням,  осмисленням  та  оцінкою  певних  ситуацій,  другий  –  з

прийняттям  раціональних  рішень  та  їхньою  реалізацією.  Проте  не  слід

забувати  про  гуманістичну  складову  як  системоутворювальну, основу

професійного світорозуміння фахівців даної галузі. У сукупності виокремлені

елементи гарантують налагодженість виконання професійних завдань.

У той же час професійній діяльності економіста притаманний динамізм,

що пояснюється змінами в економічній, соціальній та політичній сферах, які

обумовлені  значним  прискоренням  наукового  прогресу  та  розвитком

продуктивних сил і необхідністю швидкої реакції на них.



На основі вищевикладеного матеріалу можна зробити висновок про те,

що  професійна  діяльність  як  поняття  є  продуктом  соціогенезу  та

інституціоналізації; відображає певну інтелектуальну константу особистості

та  наданий  їй  статус,  що втілюється  у  виконання  відповідних  функцій  та

завдань.

Професійна діяльність економіста є суспільно значущою, динамічною

та  диференційованою.  Вона  визначається  високим  рівнем  економічної

освіченості,  розвитку етичної культури, професійно важливих особистісних

якостей  та  загальнолюдських  цінностей,  грунтовною  підготовкою  до

виконання  планово-економічних,  організаційно-управлінських,  аналітичних,

дослідницьких завдань  у  середовищах підприємств і  організацій. За  таких

умов  основою  підготовки  майбутніх  економістів  у  вищих  навчальних

закладах має стати забезпечення нерозривного зв’язку між професіоналізмом

і загальною культурою майбутніх спеціалістів.

Відкритою  залишається  проблема  обґрунтування  сутності  та

педагогічних  умов  формування  ціннісного  ставлення  до  професійної

діяльності  майбутніх  економістів,  що  належить  до  подальших  напрямів

дослідження.

Резюме. У  статті  проаналізовано  теоретичні  підходи  до  сутності

професійної  діяльності  економіста,  встановлено  її провідні  види  у

середовищі підприємства та виокремлено специфічні елементи. Підкреслено

актуальність проблеми усвідомлення професійної діяльності як особистісно-

значущої цінності в сучасних умовах глобалізації, інтеграції та ускладнення

соціально-трудових  відносин.  Ключові  слова: діяльність,  професійна

діяльність, професійна  діяльність  економіста,  види  професійної  діяльності

економіста, засоби професійної діяльності економіста.

Резюме. В  статье  проанализированы  теоретические  аспекты

профессиональной деятельности экономиста, установлены ее основные виды

в  среде  предприятия  и  выделены  специфические  элементы.  Подчеркнуто

актуальность  проблемы  осознания  профессиональной  деятельности  как



личностно-значимой  ценности  в  условиях  глобализации,  интеграции  и

усложнения  социально-трудовых  отношений. Ключевые  слова:

деятельность,  профессиональная  деятельность,  профессиональная

деятельность экономиста, виды профессиональной деятельности экономиста,

средства профессиональной деятельности экономиста.

Summary. The theoretical aspects of professional activitу of a economist are

analyzed,  the  main  types of  professional  activitу of  a  economist in  businesses

environment and the specific components of it are identified. The relevance of the

problem of awareness of professional  activitу as personal value in the  context of

globalization,  integration  and  complexity  of  industrial  relations is  emphasized.

Keywords: activity,  professional  activitу,  professional  activitу of  a  economist,

types of  professional  activitу of  economist,  means of  professional  activitу of  a

economist.
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